

LA ECONOMICA

IMPRESA, Imprenta y Objetos de Escritorio

RODRIGUEZ Y CORDERO

Motografías impresas para todos los servicios municipales y provinciales, juzgados, Comunidades de Labradores, etc. etc.

Impresiones de todas clases, por importantes que ellas sean, en tintas negras y de colores, á precios sumamente baratos.

Papelaria en general.—Objetos de escritorio.—Obras administrativas y jurídicas.—Sellos de correos y metal.

Expediciones rápidas por correo y ferrocarril.

Dirección telegráfica: «ECONOMICA».

Despacho, talleres y oficinas.

Meléndez Valdés, 17.

POBRES MELANCOLICOS!

¿Será monomanía que por contanto mental, cunde á la sombra de la vida? ¿Acaso afección teratológica del alma española? Quizás fuera de pronto el conocerlo, más por algo que por nada.

La moda de envolverse en plañerías jeremiáticas lamentando degeneración, decadencia, ruina de raza, etc. etc. así opinantes con lamentable rutina, limitanse á culpar á los gobiernos evocando el extranjero; anárquicos, inquirir, no se usa... no es español. ¡Pobrecitos! El *nil admirari* del exótico pliega mis labios en un desdén. Mejor es la bruta ignorancia, acatar la opinión del primer charlatán con sumisión de flota; la educación es muy cómoda. ¿Culpables? Las pre-secundarias generaciones.

Ante todo, lo que llamamos un tipo español, no existe; existe, si, un conglomerado de sub-tipos que habitan en un mismo país, como una joya que contiene piedras diversas.

Muchos pueblos colonizaron la vieja España y al radicar cada uno en su porción territorial determinada, marcaron diferencias etnográficas que la herencia conserva. El cruzamiento amalgamando caracteres pugnantemente, moldeó tipos complejos y distinguibles por el mestizaje irregular, engendrando híbridos sin tendencia: El andaluz tiene el temple berberisco asociado al magiar que los vándalos trajeron; el levantino es la incrustación de los genios mercantil y rudo del cartaginés y wisigótico; la savia arábica de un castellano no se desmenuza en el organismo vasco, que conserva vestigio del primer ibero; la fibra romana del extremeño, es la savia del gallico de céltico aborigen.

No obstante hay algo de común y es el alma de árabe que aleja bajo el nervio y cuyo influjo del Gran-al-letá á Granada duró casi ocho siglos. El te es el principal factor de nuestro atraso por legarnos en psicología apática y pasiva, tan contraria al actual europeo.

Fenicios y celtas de rebelde instinto que amansó la climatología, pusieron en indómito valor; los griegos cimentaron nuestra afición literaria; en filosofía el romano; rodios y cartaginenses fecundaron el empuje de mercantilismo y audacia.

Regios de actividad que devastó el godo y la corrupción del pueblo de Rómulo haciendo de Capna linda polis. Nuestro circo taurino pregon de atavismo, recuerda el coliseo romano; asimilamos del godo el *chiquero* y de ahí nuestra copiosísima legislación, estéril cual ninguna.

El árabe, más contribuyó á la parte negra de nuestro psiquis; parte inexplicable que el Merwan de Califas naciera de la ética infecciosa de aquel pueblo de favoritas y de desahucio; pueblo que al desahucio de su civilización fugaz, restó luego perfecta barbarie. El impulso que torpes anularon los Reyes Católicos, es lo nacional que debemos; y con eso, la guitarra, el metamorfosis de la guzla, emble-

ma de hidipatía y molicie no menos nacionales. Todo á cambio de la atrofia intelectual y de un servil vasallaje á la bárbara cimitarra. El árabe, aunque mentalmente superior al godo, es vida vegetal, indolente y estacionaria; es el terreno inculco que espera una mano extraña como el arpa de Bequer. Del meridional conservamos la fantasía exuberante, pero que no vé sino escalas de Jacob; reminiscencia musulmana es el dejo exclusivista que inspira la educación mentidamente, excruciosamente, que recibe la joven adolescente, sistema de contraproducción demostrada. La grandeza de los siglos XV y XVI, si bien fué antecedente de lujo artístico, ha imbuido la extrema y pedantista hidalgía que alguien llamó *quijotismo* y que se nutre de nimbos abstractos, ilusorios y vacíos.

Ese elemento subjetivo es el más temible y el que precisa eliminación. Dejemos al doctor, culpar al alcoholismo, cansante de la declinación de la raza latina; raza compuesta, al decir de distinguido publicista, por héroes que no pueden sustraerse á la degeneración.

Ya salió aquello. ¡Cuán poco se favorecen los pobres cerebros melancólicos!

ROBERTO MARAURY.
Madrid 30 Mayo 1906.



(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Programa del ministerio Goremykine.—Maquinaciones contra la Duma.—Libertad de Conciencia.—El Consejo del Imperio.

El gobierno, en su último Consejo ha acordado el programa parlamentario que habrá de exponer uno de estos días ante la Duma. Enfrente de las tendencias reformistas que acaricia la opinión pública, Goremykine trata de establecer una serie de restricciones que anulan los efectos del nuevo régimen. No se acepta el planteamiento del problema agrario, por que este asunto exige largas meditaciones. Tampoco se concede la amnistía general por delitos políticos, que implicaría una impunidad alentadora para mayores violencias revolucionarias. Finalmente, el gabinete declara que no puede renunciar al empleo de los procedimientos represivos, por que así lo exige la salvación del pueblo ruso.

Las líneas generales de este programa han sido oficialmente manifestadas á la prensa extranjera y á la de provincias, pero se reservan los detalles, evitando que los periódicos de esta capital y de Moscú agiten la campaña en beneficio del partido democrático, haciendo oportunos y sabrosos comentarios. Pero hay un punto en que el gobierno parece dispuesto á acomodarse á los deseos de la mayoría de la Duma. Si esta se pronuncia en favor del sufragio universal, los ministros del Czar aceptarían esta reforma para que no se ponga en duda la sinceridad de su liberalismo. Llega á tal extremo su espíritu modernista, que ni ante la preterición de otorgar el derecho de sufragio á las mujeres dejarán de mostrarse complacientes.

La causa de esta tolerancia respecto á la amplitud del voto tiene su explicación compatible con el buen servicio de los intereses autocráticos. Entre los altos dignatarios de la corte se halla muy extendida la creencia de que el sufragio universal hubiera traído á la Duma menos partidarios de las reformas radicales. Pero lo cierto es que un estudio más profundo y desapasionado de las elecciones en provincias demuestra que la opinión pública en Rusia se inclina ventajosamente hacia el lado del progreso.

Los demócratas han recogido pruebas documentales que acreditan como se trabaja oficialmente alentando las pretensiones reaccionarias. Los telegramas que ha publicado el *Messenger Official*, rogando al Czar que restrinja las facultades de la Duma, han sido inspirados desde esta capital: todos se ajustan á un patrón, apesar de la procedencia de lugares distantes y de intereses diversos. El ministro del Interior ha disigido una circular á los gobernadores ordenándoles que adopten medidas rigurosas, mientras la policía promueve disturbios y protestas contra el parlamento. Una asociación de oficiales del ejército y de la marina toma parte activa en estos manejos.

Pero la Duma cumplirá su misión sin ceder ante las amenazas que los reaccionarios no han de atreverse á llevar á la práctica. En la próxima sesión los demócratas presentarán un proyecto de ley garantizando la absoluta libertad religiosa á todos los habitantes de la nación.

Uno de los miembros del Consejo del Imperio, el principe Troubetzkoï se esfuerza para contrariar con actos legislativos los impulsos de la Duma; pero también en la alta Cámara se manifiesta el espíritu reformista, y entre otros individuos el gran mariscal y el principe Doïgoranky están dispuestos á cooperar en favor de la consolidación del régimen parlamentario.

RUTOFF.
San Petersburgo 28 Mayo.

El voto de las mujeres.

La cuestión del voto de las mujeres se halla á la orden del día.

Varios periódicos tratan de este asunto. Uno de ellos dice: «Las mujeres se agitan y reclaman el derecho de votar. A decir verdad no parece excesiva su pretensión. Probablemente, para contenerla no habrá necesidad de organizar las patrullas de dragones y de coraceros que ha recorrido las calles en estos últimos tiempos.

No es menos verdad que si las mujeres quieren votar tienen razón.

La tienen porque únicamente convirtiéndose en electoras podrán obligar á los poderes públicos á que muestren por ellas una solicitud de la cual hasta ahora solo han sido llamados á beneficiarse los hombres.

Si las mujeres, á lo menos un número considerable, no se viesen en la necesidad de trabajar para vivir; si todas tuvieran padres y marido en condiciones de atender á su manutención, no sería indispensable otorgarles el derecho de votar.

Pero las cosas ocurren de otra manera. May muchas mujeres ó niñas que dependen de un patrón, y no son protegidas ó lo son en una medida que apenas merece tenerse en cuenta.

Se les pagan jornales irrisorios y son explotadas porque no cuentan con el auxilio del Estado, careciendo del medio de defensa constante en la cédula del sufragio.

El día en que las mujeres dispongan del boletín electoral tendrán la posibilidad de hacer inclinar la balanza en favor de tal candidato ó de tal otro, y encontrarán defensores en el Parlamento. Verán como se les acercan hombres para invitarlas á unirse con ellos formando liga para hacer triunfar sus reivindicaciones enfrente de aquellos que se aprovechan de su debilidad y de su falta de coesión para explotarla.

Este es el punto de vista desde el cual debe considerarse la cuestión; este es el terreno práctico en que las mujeres deben colocarse, haciendo comprender á sus contradictores que no tienen interés por la política y solo aspiran á asegurar el pan cotidiano.

H. HARDUIN.

De la REGION

DESDE AZUAGA.

Sr. Director del NUEVO DIARIO DE BADAJOZ.

Suicidio.

Muy señor mio: Hace tres ó cuatro días en un pozo que está en la calle Larga se encontró á un sugeto que decían se había caído efecto de su embriaguez y que fué salvado por los vecinos, de una muerte segura. Hoy se ha suicidado en el hospital colgándose de la faja por el peacnezo y atándola al techo; lo que prueba que estaba loco, pues de lo contrario no se comprende que una vez salvado por los vecinos de la citada calle Larga haya puesto fin á su vida en horca vil. El suicida era jornalero y se llamaba Antonio Gallardo Carmona, vecino de Campanario que vino á ésta en busca de trabajo.

De V. affmo.
LUCHA.
30 Mayo 1906.

DESDE HERRERA DEL DUQUE

Sr. Director del NUEVO DIARIO DE BADAJOZ.

Muy señor mio: La noticia del indulto del reo Lavera, que con sus detalles inserta en el periódico que dignamente dirige, ha producido también en esta villa júbilo y entusiasmo, por tan hermosa prerrogativa de S. M. D. Alfonso XIII y la futura Reina de España que habrá influido en el ánimo del Rey.

Este hecho ha venido ha recordar el día no lejano, de caso idéntico que en esta población tuvo lugar con Antonia Aliaga, indultada así mismo pocas horas antes de que iba á ser ejecutada, en el patíbulo preparado en público, extramuros de dicha villa.

Semejanza fué, el júbilo, manifestación popular, repique de campanas, gentío inmenso y demás, al en que en su periódico reseña, y gran parte tuvo en ella, siendo vecino de aquí, el ordenanza Isidro Blázquez, conductor del telegrama á la Capitania.

Gloria y honor merecen cuantos han influido en favor de Lavera, y sobre todo su defensor Sr. Alcázar; como mereció D. Federico Abarrategui Vicoen, mi buen amigo (que en paz descanse), defendiendo á Aliaga, que no perdonó sacrificio pecuniario ni personal, constituyéndose cerca de Sus Majestades en España y el extranjero donde se encontraba Isabel II y constantemente comunicando sus impresiones y esperanzas á la afligida Antonia por conducto del que hoy se dirige á V. como su s. s. y

EL CORRESPONSAL.
29 Mayo 1906.

DESDE MONTERRUBIO.

Sr. Director del NUEVO DIARIO DE BADAJOZ.

Escuela ruinosa.

D. Nicanor Guerrero, maestro de esta escuela pública de niños, decía á D. Miguel Pimentel, en carta publicada por *El Magisterio Extremeño*, Mayo de 1890, lo siguiente:

«Llevo ocho años la de habitar locales faltos de toda condición, no solo de comodidad y decencia, como está prescrito por la ley, si que también de higiene pues en verano no se puede respirar en ellos, efecto del calor sofocante, y en invierno ser un pozo de nieve, razón por la que, desde que en ella instalé á mi familia no hemos gozado un momento de salud. Cuando llueve, toda el agua que cae, ó la mayor parte de ella, efecto del mal estado de los tejados y de la poquísima corriente que tienen, la recibe el piso de la vivienda, y hasta por las paredes se ven correr las aguas que el

tejado le comunica, de las que forman depósitos que nos deterioran las ropas y mobiliario; ademas, el pavimento esta todo levantado por ser de pizarra y no haber medio de asegurarlo, y al andar por él, ó salen delante de uno las tales baldosas ó se tropieza en ella y cae, como sucede muy amenudo con un niño de corta edad que tengo; los lugares escusados están inservibles y por tierra, no teniendo ni los niños de la escuela ni la familia mas servicios que ellos.

Así se lamentaba el que á los pocos años dejó de existir sin ser viejo, acelerando su muerte, tal vez, el mal estado de las viviendas que ocupaba.

Desde la fecha arriba expresada, hasta hoy han trascurrido años diez y seis años, durante los cuales, las reparaciones hechas en la escuela citadas ó han sido escasísimas ó ninguna.

De manera que fácilmente se comprende lo defectuoso del local en cuestión. Pero aún con sus pésimas condiciones si lo comparamos con el establecimiento, antiguo á el destinado á escuela de niñas y habitaciones, en su parte altas para morada de las maestras, resulta ser un verdadero *paraiso*.

No solo, en este último centro; se halla la higiene horriblemente escarceada cayendo polvo, siempre sobre las jóvenes cabezas, el que muy bien puede originar afecciones cutáneas y oftalmías, expuestas, á la vez, las alumnas, á contraer grave enfermedades por el fuerte viento á que dan paso sus descomunales grietas, durante el invierno y el calor exsistente del estio, si no que ante todo, y es lo que me obliga á escribir estas cuartillas, el riesgo inminente en que se encuentra la vida de tantas personas amenazadas de ser víctimas de un próximo derrumbamiento.

El edificio de las dos escuelas se encuentra en la terminación de una calle, aislado, como es consiguiente del refuerzo de otras casas teniendo ademas un desnivel el terreno, sobre que se asienta, quizás de más de seis metros.

A los pocos años de su construcción empezó á presentar grandes hendiduras que, desgraciadamente, aumentan de tamaño de un modo pasmoso.

¿Tendría algo de particular que el día menos pensado, y mas ahora que son frecuentes los movimientos sísmicos, nos sorprendiera funestísima hecatombe que diera por resultado el aplastamiento de centenares de criaturas, sembrando de espanto y luto á todo un pueblo?

No sería raro, no; es de esperar, que esto ocurra, si los encargados de velar por la seguridad personal y por la higiene pública, no se toman el interés á que las obligan sus destinos, como igualmente los estamos todos, aunque no sea más que por sentimientos humanitarios, de impedir semejante desgracia.

Ya pensaron, tiempo atrás, previo reconocimiento del Sr. Vacas, haber colocado fuertes tirantes de hierro en la escuela de niñas, preparar nuevo ciso raso y hacer otros trabajos, como más indispensables para que el edificio no se hunda.

¿Todo permanece olvidado, pasando días, meses y hasta muchos años, sin que el peligro se extinga ni se haga llegar al vecindario la necesaria tranquilidad!

¿Correrán mis lamentos la misma suerte que los del Sr. Guerrero?

B. A. JUAREZ.
Mayo 1906.

Ampliaciones al platino

con elegantes marcos y á precios muy económicos en la fotografía de

MIGUEL OLIVENZA
Francisco Pizarro, 10.
BADAJOZ

Los cambios con Portugal.

En Lisboa: 855.—845, el duro.
En Badajoz: "La Camelia", 870.—840, el duro.

Un estudiante aprovechado.

Conste que no es el sentimiento de la amistad el que me obliga a trazar estas líneas, y si el natural deseo de que todos sepan que en Badajoz existe un joven que á su gran aplicación une relevantes prendas morales.

Manuel Saavedra Martínez hijo de mi buen amigo D. Juan, haciéndose cargo desde que empezó á estudiar de que su carrera imponía constantes sacrificios á los autores de sus días, ha ganado todos los años con honoríficas notas hallándose próximo á conseguir el título de Licenciado en Letras.

En los últimos exámenes ha alcanzado las calificaciones siguientes:
En Febrero sobresaliente con Matrícula de honor.

En Filología id. id.
En Griego Sobresaliente.
En Bibliología Notable.
En Gramática comparada Notable.

Si á lo acabado de consignar añadimos que Manuel Saavedra es un joven juicioso, adornado de la inestimable cualidad de la modestia y rindiendo culto á los tranquilos goces del hogar bien podremos felicitar á sus padres, y no será aventurado asegurar que Badajoz podrá en día no lejano contar con un hijo que sabrá honrar á esta hermosa región cuna de tantos hombres eminentes.

JOSÉ DEL SOLAR.

En las escuelas

municipales de dibujo

Atentamente invitados por los dignos profesores de este modesto, pero utilísimo centro de enseñanza, tuvimos el gusto de asistir en la noche del día 31, á los exámenes de fin de curso.

Presidía el Alcalde Sr. Santos Redondo y le acompañaban como concejales, los Sres. Paniagua, Arqueros y Osorio.

En la clase de dibujo natural y de figura, á cuyo frente se encuentra el profesor interino D. Leonar Rubio, desde el fallecimiento del señor Checa, los 78 alumnos que asisten á la misma, obtuvieron las siguientes notas: 14 sobresalientes; 14 notables; 22 buenos y 28 aprobados.

Entre todos estos alumnos, cuya mayoría la componen hijos de artesanos, las había naturalmente principiantes, que no obstante, se notaba en sus trabajos felices disposiciones para este arte y no escaso aprovechamiento; pero había algunos trabajos que sin exagerar pueden calificarse de notables y que honran al modesto Sr. Rubio como profesor de la clase.

Antes de abandonar el piso bajo en el que se halla establecida referida clase, el Sr. Alcalde pronunció algunas frases de elogio y encomio á la labor del Sr. Rubio Donaire, excitando la aplicación de los alumnos á fin de corresponder de este modo á los sacrificios que el municipio se impone sosteniendo tan útil institución.

Destacó sentidas frases á la memoria del malogrado maestro Sr. Checa y con el reparto de las notas, declaró cerrado el presente curso en referida escuela.

Tenemos mucho gusto en consignar que los alumnos más aventajados y cuyos nombres merecen citarse son los Sres. D. Luis Ortiz, don Emilio Avila, D. Paulino Cerezo, D. Román Pajuelo y D. Juan Sánchez.

Muy bien por citados señores.

Dibujo lineal.

Esta clase que como todo el mundo sabe, dirige nuestro querido amigo D. José Rebollo, está á la altura de siempre. Alumnos muy aventajados y trabajos notables pudimos ver en el poco tiempo que allí permanecimos.

Como trabajo de mas importancia podríamos citar una máquina de vapor y una copia de la fachada del Instituto provincial en su parte nueva.

Los alumnos premiados son don Genaro Pajuelo, D. José Almenros y D. José Vega.

El calor excesivo que se notaba en aquellas habitaciones, hizo que bien á pesar nuestro y previas algunas frases de encomio para profesor y alumnos que pronunció el señor Santos Redondo, tuviésemos que abandonar aquel local en que pasamos un rato agradable y haciendo votos por que aquellos artistas incipientes lleguen algún día á proporcionar gloria y satisfacciones á esta bendita tierra extremeña patria de Zurbarán y el divino Morales.

Bien puede estar satisfecho nuestro Ayuntamiento de ser sostenedor de la citada escuela pues los beneficios que con ello proporciona á las clases pobres son incalculables y contribuye en no escasa parte á la cultura de la región.

No hemos de terminar estas notas sin dirigir una sincera y entusiasta felicitación á las Sres. Rebollo y Rubio Donaire por su labor en aquella casa. Pero hemos de hacer notar que si el Sr. Rebollo estaba ya bien acreditado por su suficiencia y trabajo en la clase de que es profesor, no ocurre lo mismo con el Sr. Rubio Donaire en lo que respecta á la suya. Es natural; este señor aunque hace 17 años que fué nombrado profesor auxiliar en un concurso, su trabajo, sus aptitudes para el divino arte, estaba completamente oscurecida por el saber y fama universal del malogrado Sr. Checa.

Hoy que se encuentra solo al frente de su clase, hay que reconocer las condiciones que adornan á dicho señor y el trabajo que él solo tiene que soportar en una clase tan numerosa.

Sabemos la modestia de dicho señor y no decimos más por temor de herirle en la misma.

Merecen pues nuestros sinceros aplausos tanto el Sr. Rebollo como el Sr. Rubio.

Aparato **PHONO POSTAL.**— Véase el anuncio en 3.ª plana.

NOTICIAS

Programa de las piezas que ejecutará esta noche en el paseo de San Francisco, de nueve y media á once y media la banda del Regimiento de Gravelinas núm. 41.

- 1.ª Paso-doble "La Machicha",—Giménez.
- 2.ª Cake-wals de la zarzuela "Los pícaros celos",—Giménez.
- 3.ª Escena y bailables de la ópera "Gioconda",—Poncielli.
- 4.ª Walses de Venus (Boston número 4).—H. Ramenti.
- 5.ª Paso doble sobre motivos de la zarzuela "Bohemios",—Vives.

El hombre más corrompido siente apesadumbrado, una especie de respeto á la virtud. Hasta los criminales respetan las virtudes del café torrefacto de La Estrella.

Ha sido detenido en el Montijo Juan García Acebedo de 35 años de edad como presunto autor de la violación cometida en la persona de Ana Gomez Corpo de 70 años de edad y vecina de dicho pueblo.

Nos informan que un gran aficionado de esta capital á la cinematografía ha adquirido de la casa Romón de París, reputada como la primera en esta materia un aparato, cinematográfico con los últimos adelantos conocidos para exhibirlo en esta localidad y siendo muy posible que su presentación la haga dándonos á conocer todas las películas sacadas de las fiestas reales que actualmente se celebran en Madrid.

Enterado el autor del **Licor del Polo** de que algunas casas poco escrupulosas venden tan acreditado dentífrico en cantidades sueltas, y

otras en frasco con nombre supuesto, hace saber al público que los que tal hacen, expenden cualquier pocima que no es **Licor del Polo**. Este se vende, únicamente en su frasco, cerrado y acompañado de su cápsula, etiqueta firma y demás garantías que constan en los prospectos.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita del primer número del **Boletín de la enseñanza**, periódico que como su título lo indica se consagrará lo que á esta se refiera y á difundir la cultura en esta región.

El nombre del elocuente abogado nuestro distinguido amigo D. Antonio Fernández de Molina, como director, por sí solo es una garantía de que cuanto anuncia en su artículo programa se realizará.

Bien venido sea al estadio de la prensa el nuevo colega, á quien deseamos larga y próspera vida y con quien gustosos quedamos establecido el cambio.

ALFONSO-VICTORIA

El mejor surtido de postales con retratos de los futuros y angustios cónyuges, lo presenta **La Económica** (Meléndez Valdés 17.)

Mañana habrá juegos corporales y tiro al blanco en el Gimnasio de puerta del Pilar, y por la noche, de diez á tres, baile en el salón de la calle San Sisenando.

Todo el que necesite algo de la Corte, debe dirigirse á la Agencia general de Encargos, Fuencarral, 2 pral., centro de Madrid.

Pescada sin cabeza, todos los días se recibe, expendiéndose á **1'50 pesetas**, y partida á **2 pesetas** Menacho, 15.

Hemos recibido con una atenta dedicatoria una obra titulada "Frente al Fiscal", de la que es autor el ilustrado primer teniente de infantería nuestro querido amigo D. Luis Lacoste.

Dicha obra es de utilidad para los oficiales que por primera vez tengan que actuar como defensores en los consejos de guerra.

Si no fuera conocido el nombre del autor por otras clases de trabajos, esto bastaría para que le tributáramos un aplauso merecido.

Servicio de la plaza para mañana

Parada y principal: Gravelinas.
Jefe de día: Sr. Coronel de Castilla D. Domingo Recio.
Imaginario: Sr. Coronel de Gravelinas D. Fernando Almarza.
Hospital y provisiones: Sexto Capitán de Gravelinas.
Vigilancia: Los cuerpos de la guarnición.
El General Gobernador, *Molina*.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del **Dr. Caldeiro**. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Tenemos entendido que el Sr. Gobernador civil convocará para el día 15 del corriente mes la Diputación provincial.

Parece que en la convocatoria se conmina á los diputados que no asistan á sesión el día designado.

No hemos de decir que la medida nos parece muy bien y que no escatimaremos nuestros aplausos al gobernador si cumple lo que anuncia en la convocatoria y consigue normalizar la marcha de aquella casa.

Aunque si hemos de decir verdad, nos tememos mucho que la cosa no pase á mayores.

La Biblioteca Calleja es un acortamiento literario que, según dicen con nosotros casi todos los diarios y Revistas ilustradas de España, honra á las letras y á la industria nacional. Publica cada semana una novela de los autores más célebres, y es la más barata del mundo; sus tomos, modelos de buen gusto son de gran lujo, de 300 á 400 páginas preciosamente ilustrados y empastados. Se venden á **30 céntimos** el día que se ponen á la venta en las librerías, que siempre es en lunes

(más baratos que folletines y que novelas ordinarias). Tomos atrasados á 1'60. Están ya á la venta los tomos que se habían agotado. El lunes 4 se publicará la preciosa novela **De princesa á modelo**, de Pont Jert, que es de gran alcance moral y en la que se pintan las evoluciones de una vida aventurera que se desentiende del deber. El heroico sacrificio de una campesina y el dramático desenlace de la obra, conmueve y subyugan.

A Badajoz y su provincia.

20 años de profesión de tapicero en Badajoz, en cuyo taller, se hace toda clase de obras y reformas, así como cortinajes, decoraciones para salas, gabinetes, despachos y salones para particulares, cafés, casinos y sociedades.

Igualmente divanes para dichos establecimientos, con el esmero y condiciones como nadie puede hacerlo en este ramo.

Taller de tapicería de **Luciano de Santiago**, Arias Montano, 15, (antes Sal), Badajoz.

Sr. Administrador de Correos

Ayer, día 1.º, como en años anteriores y en cumplimiento del itinerario de verano aprobado por la Dirección General, han empezado á circular de noche los coches-correos entre San Vicente Alcántara y esta capital pasando por Alburquerque.

Desde hace mucho tiempo se trata en este último pueblo de recurrir á V. S. para que oyendo las razones en que basan el perjuicio que con ese itinerario se les irroga, se viera el modo de conciliar todos los intereses.

Como V. S. sabe muy bien, este pueblo por razón á su proximidad á la vía del Tajo, tiene mucha y más importante correspondencia con Madrid y poblaciones de citada línea, que con Badajoz, por cuya razón, se mira allí con más interés porque en realidad lo tiene, la correspondencia de Madrid, que la que recibe por esta capital; pues bien, Sr. Administrador, con el itinerario referido, queda detenida en San Vicente Alcántara la correspondencia para Alburquerque nada menos que **TRECE HORAS**.

Me parece que esto solo es bastante á demostrar que los perjuicios que se irrogan al comercio y público en general de dicho pueblo son enormes.

No se nos oculta que el itinerario en cuestión estará hecho en armonía con los de las líneas generales pero cuando como en este caso ocurre, se lesionan de tal modo intereses respetables, se está en el caso de reformar en lo posible obra tan poco meditada.

Entre los perjudicados de aquel pueblo y en su afán de aportar soluciones que concilien todos los intereses, hemos oído que podía ser un

medio de resolver lo que podría ser un conflicto; que el correo que ahora sale á las 10 de la noche de San Vicente pasando por Alburquerque, saliera en lo adelante de cuatro á cinco de la tarde, este modo llegando tres horas después á Alburquerque (siete horas de la noche) habría tiempo para estar en el mismo día la correspondencia, pues que la conducción sale de Badajoz no había de ser más que hasta la una ó las dos de la madrugada.

El contratista, no es óbice á innovación, al contrario, es un inconveniente, que están dispuestos, si se les permite, á hacer el servicio en esas condiciones.

¿Que falta, pues? que el Sr. Administrador reconociendo la necesidad que asiste á los vecinos de Alburquerque, dé las órdenes oportunas para el objeto indicado.

Nosotros que nos honramos con la amistad del Sr. Llera, queremos la rectitud y justicia que inspira todas sus relaciones y demos menos de esperar que el asunto con el interés que merece y que bien obrando por sí ó por consulta á la Dirección general forme en el sentido indicado el perjuicio que tan perjudicial es á los intereses de un pueblo de importancia de Alburquerque.

Hemos recibido y agradeceremos al Sr. Alcalde el envío de diez pesetas de pan que repartiremos entre los pobres de la población.

Fábrica de aserrar maderas

Minas- Construcciones- Calles
C. PESINI.—BADAJOS

El día 4 de Junio, al tomar las oraciones, dará principio en la parroquia de la Concepción la novena anual en honor de San Antonio de Padua.

El día 13 á las diez se celebrará la fiesta principal, cantándose solemnemente con sermón que preside el Sr. Cura de la Parroquia y por la noche terminada la novena se celebrará la bendición con el Santísimo Sacramento que estará de manifiesto todos los actos.

Ha sido convocada para el día 15 de Junio á fin de celebrar extraordinaria la Junta municipal del Censo con objeto de promover la formación del anteproyecto de la división del término en secciones electorales sobre la base de los actuales distritos.

Persianas, transparentes

y esteras de todas clases, más que nadie.

MORA

20, Plaza de la Soledad.

Atentado contra los Reyes



DE LA AGENCIA FABRA

Londres—1.

La prensa extranjera.

Le *Times* dice que la noticia del atentado contra el Rey ha de ser acogida por el mundo civilizado con horror é indignación así como con gratitud en vista de haber resultado casi milagrosamente ilesos los jóvenes soberanos.

El *Times* añade: Ya es tiempo de que la Sociedad tome medidas energicas para proteger los que su alta posición expone más particularmente á ataques de esta índole. Hay que reconocer que la

ciencia ha facilitado á los criminales medios que han llegado á ser una preocupación pública de la mayor gravedad.

Todos los diarios condenan el atentado en términos indignados y felicitan á los jóvenes soberanos de haberse librado milagrosamente del peligro.

El *Daily Telegraph* insiste sobre el carácter verdaderamente estúpido, cobarde del empleo de las bombas. Espera que el crimen no se librá del justo castigo que merece pues la sangre de los inocentes grita venganza.

Telegrafian desde New-York que *Le Matin* que la noticia del atentado ha producido una gran impresión en el pueblo y todos los periódicos condenan altamente el acto de los anarquistas, expresando con simpatía su satisfacción de que los jóvenes soberanos salidos ilesos.

Londres—1.

El Standard pide que se trate a los anarquistas como si fuesen lobos rabiosos.

Paris—1.

Los diarios reprueban el atentado, abominable, cobarde que a un año de fecha del de la calle Rohan ha amenazado a D. Alfonso. Todos se alegran de que los jóvenes soberanos hayan librado del peligro, y hacen constar que el atentado anarquista es particularmente odioso en cuanto se dirige contra un Rey demasiado joven por no haber causado ningún daño y contra una joven reina únicamente conocida por sus rasgos de bondad.

Algunos recuedan la actitud valiente de D. Alfonso hace un año. El Echo de Paris hace constar que la actitud de la Reina Victoria la hace digna de la corona.

Le Journal, Le Figaro, Le Gaulois creen que la consecuencia del atentado será de estrechar más los lazos de afectos que unen a la nación española con sus soberanos y de aumentar las simpatías del mundo entero hacia ellos.

El Daily Graphic dice que el crimen atroz cometido ayer demuestra una vez más la necesidad de una organización internacional represiva contra los apóstoles del empleo de bombas.

FABRA.

DE LA AGENCIA ALMODÓBAR.

Servicio de ayer.

Madrid 1—10'30.

Los Reyes de paseo.

S.S. M. M. D. Alfonso y D.ª Vic-

toria, han paseado por las principales calles de Madrid, en un magnífico automóvil descubierto.

Ovación delirante.

Al percibirse el público del paseo de los Reyes, inmenso gentío rodea el automóvil ovacionándoles y aclamándoles con gritos delirantes.

Madrid 1—13'35.

Sospechoso de enido.

En la estación del Mediodía un corneta de la Guardia civil detuvo a un individuo sospechoso, creyéndole autor, del atentado contra los Reyes.

Pedradas y garrotazos.

El público indignado quiso lincharle, arrojándole infinidad de piedras, dándole de garrotazos, é hirándole en la cabeza. Costó gran trabajo evitar que lo arrastraran. El corneta que hizo la detención, fué llevado en hombros al Palacio Real; inmenso gentío le seguía, arrojándole muchas flores desde los balcones.

El detenido

El individuo detenido, tiene 50 años, es extranjero y se le han encontrado una bandera inglesa y varios documentos que le comprometen.

Madrid 1—20'30.

Inglés sospechoso

Hamilton, que es el inglés detenido en la estación del Mediodía, sigue mostrándose tranquilo y sereno; parece persona muy instruida y tiene aspecto distinguido, habla el inglés, francés, italiano y español.

Donde se adquirió la bomba

La policía ha comprobado que

Moral, el supuesto autor del atentado, compró en una tienda de la calle de Preciados, una cajita de hierro de las que se destinan á guardar caudales,

Los fragmentos encontrados de la bomba arrojada al paso de los Reyes, coinciden con los dibujos y adornos de cajas iguales que existen en referida tienda. Créese que la caja, la convirtió en bomba.

Servicio de hoy.

Madrid 2—9'45

No es el autor.

El inglés detenido ha prestado nuevas declaraciones.

El Juez que instruye el proceso, parece que convencido de la inocencia del detenido lo pondrá en libertad.

Creese que se trata de un sugete afanoso de notoriedad.

Lo que dice Vallinas

Comunican de Londres que Vallinas que se encuentra en aquella capital ha manifestado que don Alfonso será el último Rey de España.

Madrid 2—14'30.

Continúan las pesquisas.

La policía trabaja activamente en el descubrimiento del autor del atentado contra SS. MM.

Han practicado minuciosos registros en muchas casas y sobre todo en la de los que tienen relaciones con los anarquistas.

En la investigación ayudan á la policía muchas personas que se prestan gustosas á descubrir al asesino.

Detenciones

Se han llevado á efecto muchas detenciones de individuos cuyas

señas personales coinciden con las del autor del atentado.

Hasta ahora no puede decirse que se haya encontrado al verdadero autor.

Lo que dice Romanones.

El Ministro de la Gobernación Sr. Conde de Romanones ha dicho á los periodistas, que confía en que muy pronto será descubierto el autor del atentado que cree no haya salido de Madrid.

El Ministro confía mucho en la cooperación que le presta todo el mundo para que no se escape el autor del brutal atentado.

Madrid 2—14'30.

Felicitación al Rey.

El Rey Don Alfonso ha recibido un telegrama de los marinos mercantes de Liverpool, felicitándole por su enlace con la Princesa Victoria Eugenia y pidiéndole rebaje los derechos de abanderamiento.

Madrid 2—14'30.

Entierro de otra víctima.

Se ha celebrado el entierro del guardia municipal muerto por consecuencia del atentado.

El fúnebre cortejo estuvo concurrencioso, resultando un acto muy solemne.

El entierro fué presidido por el Gobernador civil, Alcalde y concejales, asistiendo numerosísimo acompañamiento.

Más telegramas

En el Ministerio de Marina se reciben muchos telegramas de los puertos españoles y extranjeros, lamentándose del atentado y felicitando á España por haber salido ilesos los Monarcas.

ALMODÓBAR.

SIEMPRE CAFE DE LA CUBANA

Muebles de todas clases y precios



ALMACEN Y TALLER

VICENTE DE MIGUEL Y GAMERO

Almacén: Moreno Nieto, 7.
Talleres y depósito: Meléndez Valdés, 47.

Precios sin competencia.
BADAJOS

CÓLICOS
DIARREA
DISENTERIA

Crema de Bismuto

DE GRIMAULT Y C^{IA}

Medicamento heroico, corta en breve plazo cólicos, Diarrea, Disenteria, Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coleriformes.

LA CREMA obra con más rapidez que los polvos.
Paris, 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

San Francisco

Grandes Almacenes de Hierros,
Ferretería, Cristales y Drogas

Fernando Riquelme

BADAJOS

Depósito de Maquinaria agrícola de la casa Garteiz Hermanos, Yermo y Compañía de Bilbao.

Segadoras atadoras marca Mc Cormick; Segadoras gavilladoras Dais; Guadañadoras, Rastrillos de volteo automático, Sembradoras con y sin distribuidor de abonos, Sembradoras á brazo, Arados, Gradas, Rodillos y Cultivadores, etc. etc.

Nota.—Esta casa cuenta con buen número de operarios expertos para poder atender y salvar sin pérdida de tiempo cualquier interrupción que surgiera.



Escopetas marca

COVARSÍ

garantizadas.

Se facilitan catálogos gratis ilustrados á quien los pida.
ALMACEN DE ARMAS Y EFECTOS DE CAZA

ANTONIO COVARSÍ

Calle de Calatrava, 2.

BADAJOS

AGENTE DE ADUANAS

Monturas, bridas, espuelas etc.—Pólvoras, cartuchos y explosivos de todas clases.—Obras musicales, papel pintado y accesorios para instrumentos de música. Plazos á plazos de cinco duros mensuales los vende los señores Ortíz. Cuesta de Barcelona. Franco de todo gaste en Badajoz.

MATIAS LOPEZ

HUELVA

DEPÓSITO GENERAL DE VIGUETAS DE HIERRO PARA CONSTRUCCIONES

Grandes Almacenes de hierros, aceros y toda clase de metales

Fundición, Maquinaria y Calderería

Exposición permanente de prensas y otros aparatos para molino aceitero

Se facilitan tarifas planos y presupuestos á quien lo solicite

Depósito del Cemento marca "HEMHOOR",
Calle Odiel del 23 al 36.

Academia Politécnica.

ACADEMIA PENSION DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Y PREPARACION COMPLETA PARA

EXAMENES ESPECIALES Y DE FACULTAD

Calle de Montesinos, (antes Padres), núms. 27 y 28.—Badajoz.

Profesorado TITULADO y con larga práctica en la enseñanza.
Espacioso é higiénico local.—Médicos honorarios.

Se vende una imprenta en Valencia del Ventoso, con diez ó doce clases de tipos y una prensa Estamhope, en buen uso.—Para tratar con su dueño Joaquín González.

Las GOTAS CONCENTRADAS de
HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz

Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc.
Todas Farmacias é Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

HARINA LACTEADA **NESTLÉ**

Contiene la mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas 1.75 el bote.

EL PROGRESO

Grandes talleres y almacenes de muebles de todas clases

RAMALLO Y SALAS

5 y 6, Plaza de la Soledad, 5 y 6.



En este nuevo establecimiento montado á la moderna encontrará el público que lo visite desde los más lujosos muebles á los más modestos, á precios sumamente económicos.

Gran surtido en comedores, despachos, alcobas, gabinetes y recibidores. Bonitos y caprichosos objetos propios para regalos. Camas de hierro doradas y niqueladas de todas clases y modelos. Grandes existencias en sillones y sillas de cuero y rejilla. Construcción de muebles con economía y perfección.

Pídanse precios. Contestación á vuelta de correo.

Esta casa se encarga de toda clase de obras concernientes á este ramo para dentro y fuera de la capital.

Se sirven con puntualidad y esmero los encargos.

Exportación á la provincia.

AGENCIA DE ADUANAS DE JOSE GARCIA ORTEGA.
CAMIONES Y CARROS PARA TRANSPORTES
ESTACION FERROCARIL Y MUDANZAS
PRECIOS INCOMPETIBLES. SERVICIO PERMANENTE.
ARIAS MONTANO, 15, (antes Sal). **CARCA, 12.**

BAZAR CAMERANO

ARTÍCULOS DE FANTASIA
CAMAS, MUEBLES Y LAMPARAS

DE
GARCIA DE VINUESA HERMANOS.

Plaza 5 y Santa Eulalia 1 y 3.—MERIDA.

APARATOS PARA LUZ ELÉCTRICA

Alfombras, hules para pisos, coronas, flores y plantas de salón, equipos de cristianar, artículos de piel de Australia y devocionarios.

Inmenso surtido en sillería de Viena, Vitoria y tapizadas.

Baterías de cocina, sommers, cocinas económicas, bimbelería, jaulas y artículos de viaje.

Tejidos, paquetería, juguetería y coloniales.

Plaza 5 y Santa Eulalia 1 y 3.—MERIDA



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

Compañía de Seguros Reunidos.

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLOZAGA, 1, PASEO DE RECOLETOS

(Capital social efectivo. 12.000.000 de pesetas.

GARANTIAS

Primas y reservas. . . 52.389.937'30

TOTAL . . . 64.389.937'30

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597,513'08 ptas.

Seguros contra incendios.

Seguros sobre la vida.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 108.597.513'08 pesetas.

En este ramo de seguros, contrata toda clase de combinaciones; y especialmente los de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

DIREGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

Don Estanislao Berben.—Arco-Aguero, 21, BADAJOZ.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA,

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes generales **D. Gregorio Hernández,** con domicilio en Badajoz; **D. Benito Matute,** con domicilio en Mérida; **D. Santiago Ruiz,** con domicilio en Don Benito; **D. Benigno Carvallo** con domicilio en Olivenza; **D. Vicente Rodríguez Mendo,** con domicilio en Albuquerque y **D. Narciso del Castillo,** Almendralejo.

POMADA CONTRA LA SARNA

preparada por CAMACHO.

Bastan tres fricciones para hacerla desaparecer por completo. Exito garantizado. No huele, ni mancha. Eficaz en toda clase de granos. Pesetas 1'50.—Depósito: En Castuera, casa del autor A. Camacho.—Badajoz, Navarro, De Gabriel 4.—Mérida, A. Rubio—Hírid, Martín y Durán.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía Rio Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase de Lisboa á Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires á 170 pesetas.

Se facilitan detalles en el Almacén de armas de D. Antonio Covarsí en Badajoz, calle de Antrava núm. 3.

MARAVILLOSO INVENTO

A P A R A T O

“PHONOPOSTAL”

Tarjetas «SONORINE»

¡No es necesario escribir; solo hablar! ¡No es preciso leer; basta oír!

La última aplicación que los progresos de la moderna ciencia han dado al fonógrafo, es la impresión de la voz en las tarjetas postales, por medio del aparato “PHONOPOSTAL”. Este aparato, simplificación del fonógrafo, reproduce con toda fidelidad lo impresionado á viva voz en las tarjetas “SONORINE”, las cuales pueden ser impresionadas por el propio comprador.

El aparato “PHONOPOSTAL”, y las tarjetas “SONORINE”, se hallan de venta en Badajoz en la imprenta y papelería **La Económica**, de los Sres. Rodríguez y Cordero, Meléndez Valdés, núm. 17.

«LA ECONOMICA»

IMPRESA, PAPELERÍA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y CENTRO DE MODELACIÓN IMPRESA
PARA AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS Y DEMÁS OFICINAS CIVILES

DE

RODRIGUEZ Y CORDERO

Despacho, Talleres y Oficinas: Melendez Valdés, núm. 17 (antes Granado)

BADAJOZ

Terminadas las obras de ampliación de su despacho, esta casa ha aumentado considerablemente sus existencias, tanto en los artículos de papelería y objetos de escritorio, como en material tipográfico; siendo hoy, por las novedades que presenta y lo reducido de sus precios, la más favorecida por el público.

Inmensa colección de postales de las últimas producciones extranjeras. Hay bellezas, paisajes, primorosas copias de cuadros que se exhiben en la actual exposición de pinturas de Paris y un millón de novedades en todos los asuntos y géneros que se pidan.